

# DIARIO DE CÓRDOBA

TELÉFONO: 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

NÚM. 20.061

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.  
Resto de España. } Trimestre. 5 "  
Extranjero. } Trimestre. 6 "  
Pago adelantado. } Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 2 DE JULIO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

## EN LA MEZQUITA

Córdoba padeció todas las dominaciones y ensangrentaron su suelo las luchas de los romanos, de los godos, de los árabes...

Siglos enteros pasaron sin que se acabara de poblar el territorio cordobés. Hubo que conceder privilegios a las gentes para que allí vivieran durante periodos de tiempo y darles tierras para que las cultivasen, y medios de vida para que se aclimataran.

Aquel río caudaloso, aquella vegetación variadísima, aquel cielo resplandeciente, aquellos montes sembrados de toda hierba aromática y de toda flor de penetrante perfume, aquella tierra andaluza, que decir andaluza es decir privilegiada, se hizo inhabitable; mejor dicho, la hicieron inhabitable las pasiones, las guerras y los enconos de los hombres, inhabitable y maldita a pesar de ser la ciudad de Pompeyo, de los magníficos Omniadas, capital de la Bética, y la última y la más preciada conquista de Fernando III el Santo.

Todavía fué desgraciada en los tiempos menos antiguos. Dupont la saqueó en la guerra de la Independencia; y se morían de hambre sus habitantes en los primeros años del siglo XVIII.

Pero fué siempre gloriosa. En la historia del arte monumental, típica y sola es una de las más altas representaciones de la poesía y del genio. Llamada la Catedral o llamada la Mezquita.

La Providencia de todos los hombres, Dios Todopoderoso, no fué jamás alabado en templo de mayores bellezas y elegancias. De no ser bizantinas, que sean góticas, decía Castelar, las casas de Dios. El gótico no entró en el templo cordobés árabe-bizantino. El gótico se quedó en el atrio de la Mezquita. Las gárgolas y las repisas de las canales son góticas. El ángel de la mensura, una joya.

Pero si allí no entró el gótico, de allí salió el arte morisco, de allí los encajes sutuosos, de allí las paredes rizadas de arabescos fascinadores, y de allí la Alhambra de Granada y el Alcázar de Sevilla.

Al entrar los árabes en Córdoba, dividieron con los cristianos, según costumbre, la iglesia que se encontraron levantada, y desde luego comenzaron los invasores a construir su aljama, su Mezquita. No fué, pues, primeramente Mezquita la Catedral de Córdoba, sino iglesia cristiana. La arquitectura árabe imaginó en la construcción interior del templo la combinación admirable de los arcos sobrepuestos. La Mezquita acabó de construirse en el siglo XIII. Las piedras fueron de todo origen y procedencia. Las maderas, exquisitas: el ébano, el sándalo, el álamo y el limonero. Del álamo y del ámbar gris hacían su incienso los cordobeses musulmanes.

El arco ojival entró en la Mezquita el siglo XI, dos siglos antes que San Fernando en Córdoba. Pero entró accidentalmente y como accesorio. Sea el arco ojival origen del gótico, como quiere don Francisco Pi y Margall, o derivación del gótico, como quiere don Pedro Madrazo, el arco no es el arte gótico total, y si éste entró en la Mezquita, no fué con la importancia ni con los honores debidos a su rango. Por eso dije que se quedó en el atrio.

La Mezquita clásica es cuadrada, aunque Mahoma no usó esa planta. No tiene campanas, y hasta el siglo XV no comenzaron tampoco a usarse en las iglesias cristianas, aislándose del templo los campanarios en el siglo XVIII. La forma de herradura del arco árabe fué impuesta por Abderramán, porque cuando Mahoma huyó a Medina, dejó grabadas en la arena la señal del casco de su caballo.

El alminar de donde partía a los cuatro vientos la llamada a la oración de los árabes, ha desaparecido. No sé si en la torre revocada o reconstruida hace dos siglos habrá piedras del alminar; pero si él era esbelto, airoso y bello, de ninguna de estas tres cualidades da idea, semejanza ni recuerdo la Torre presente.

Estaba prohibido entre los mahometanos aplicar las artes plásticas a la representación de seres animados. Los califas respetaron esa tradición.

Es la Mezquita un bosque de arcos y columnas, fronda espesa de troncos y palmas, recinto de curvas triunfales, misterioso y atractivo. Palacio de los sueños. Estancia de las esperanzas ideales en un paraíso y en un ambiente de todo lo que puede apetecer el organismo humano confundiendo la emoción, la sensibilidad, el apetito y el éxtasis, adivinada desde lejos al divisar el ajimez, detalle de ornamentación, bello y característico en el arte árabe-bizantino, y graciosísima abreviatura de los dos géneros.

En 1236 consagró San Fernando la Mezquita al misterio de la Asunción. Corrieron los siglos, y en el XVI comenzó la nueva construcción. Las obras se prolongaron durante muchos años, y se dieron por concluidas en 1607. Fué esta la época de la decadencia gótica. Se respetaron las naves y la nueva catedral se edificó desde la capilla hasta el crucero. Esta reforma, inferior en mérito, en hermosura, en gusto, en todo, salvó el resto, salvó la Mezquita.

Greco-romana y plateresca, la nueva construcción de la Mezquita se sometió a las corrientes de la época. Reunió lo bueno y lo malo contemporáneo y lo conserva. El coro es lamentable. La sillería, con exceso adornada. La custodia da un salto atrás y es una alhaja primorosa. ¡Adiós la Mezquita!

Puentes y puertas desiguales, inscripciones y recuerdos, y el clamor de lo pasado que se siente en las noches serenas, se adivina en el curso del Guadalquivir y emoción en las soledades de las sierras floridas, proclaman las pasadas grandezas, las tragedias crueles y la historia interesantísima de Córdoba.

Campo de lucha primero entre romanos y visigodos, después eclipsó a Damasco en la Corte

de los Abderramanes, y allí están las ruinas de Medina Azahara, el palacio encantado que agotó el nimen de los poetas y el asombro de los historiadores.

Conrado Solsona.

## TRIBUNALES

Juicio oral

Ante la Sección segunda de esta Audiencia se celebrará mañana, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Cibra contra Antonio Mesa González, por el delito de lesiones.

Los señores Fernández Jiménez y García Varo tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Indulto

El preso Antonio Gosálvez Bermúdez ha sido indultado del resto de la pena que le fué impuesta por esta Audiencia.

## El monumento al Gran Capitán

Bajo la presidencia de don Manuel Enríquez Barrios se reunió ayer, en su despacho de la Alcaldía, la Junta organizadora del monumento al Gran Capitán, concurriendo el gobernador militar general Chacón, el gobernador civil don José Maestro Vera, el arcediano don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, el canónigo magistrado don Juan Eusebio Seco de Herrera, el canónigo lectoral don Rafael García Gómez, el director de la Academia de Ciencias don Luis Valenzuela, los concejales don Rafael Jiménez Amigo, don Sebastián Barrios Rejano y don Carlos Pérez de Luque, el abogado don José Carretero Serrano, los académicos don Francisco Marchesi Büttler, don Enrique Cerrillo Pérez y don José María Rey Díaz y representantes de la prensa local, actuando de secretario don José Díaz Ribera.

El señor Enríquez dió cuenta de que, durante su viaje último a Madrid, el señor Sánchez Guerra había renovado su entusiástica adhesión al proyecto, agregando que hablaría con sus compañeros de Gobierno respecto a la suma con que hubiese de contribuir cada Ministerio. También renovó el señor Sánchez Guerra su propósito de venir a Córdoba para asistir al descubrimiento del monumento.

El general Echagüe reiteró asimismo su adhesión, acogiendo favorablemente el propósito de la Junta respecto a la asistencia de una representación de las armas combatientes, en la forma propuesta por el general Chacón.

Luego, el señor Enríquez trató de las modificaciones que ha experimentado el proyecto, en la forma de que ya hablamos en estas columnas.

Después, hizo constar el valioso donativo del regimiento de la Reina, el que una vez más ha demostrado su amor exaltado a Córdoba. Propuso, y así fué acordado, que se le diese expresivamente las gracias.

Por último, se cambiaron impresiones respecto a la manera de aumentar la recaudación para el monumento.

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en el Círculo de la Amistad el banquete organizado en honor de nuestro paisano el ilustre escultor don Mateo Inurria.

Es muy crecido el número de amigos y admiradores del señor Inurria que se han adherido al homenaje que se le ha de tributar con motivo de los triunfos alcanzados en la actual Exposición de Bellas Artes.

Las tarjetas se pueden recoger, hasta las doce del día de hoy, en los Círculos de la Amistad, Liberal y Conservador, y en el Club Guerrita.

## Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior,	28.654	37
Don Francisco Aroca	1	
Don Manuel Aguilar Quer	10	
Cooperativa Cordobesa de Consumo	50	
Don Juan Chastán	5	
Don Pedro Pablo Sáenz	5	
Consejo de Administración de la Empresa del Mercado público	25	
Un día de haber de los empleados de la Empresa del Mercado público	17	25
Total,	28.767	62
La recaudación está abierta en la Depósito-ria del Ayuntamiento, de once a una.		

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

## NOTICIAS MILITARES

Estado de fuerzas

El Capitán general de la región ha remitido al Gobernador militar de esta plaza el telegrama siguiente:

«Disponga que estado fuerzas y situación que mensualmente remiten este centro cuerpos región, se encuentren aquí el 5 de cada mes.»

Licenciados

Hoy, a las siete y cuarenta y nueve, llegarán a Puente Genil 315 soldados procedentes de Ceuta y con residencia en esta provincia.

Hasta Puente Genil llegarán en tren militar y desde dicho punto a Córdoba en trenes de viajeros.

Al interesado

El capitán honorífico primer teniente de Infantería retirado don Antonio Viguera Espejo, debe presentarse en este Gobierno militar para enterarse de un asunto de su interés.

De vacaciones

Ayer se presentó en este Gobierno militar e

segundo teniente de Infantería don Manuel Hacar, que viene de Toledo para pasar los vacaciones en esta.

Regreso

Ha regresado de Jaén, después de desempeñar una comisión del servicio, el médico primero del regimiento de lanceros de Sagunto don Juan Jáudenes.

A incorporarse

Ha marchado a Antequera para incorporarse a su destino el teniente coronel de Infantería don Francisco Zabala.

Con licencia

Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de Infantería don Pedro Rodríguez, que viene de Santoña en uso de licencia.



Sir Hamilton, general en jefe de las fuerzas británicas que operan en la península de Gálipoli.

## DE LA PROVINCIA

Incendios

La benemérita de Hornachuelos participa que en el cortijo de Pajares, de aquel término, se ha declarado un incendio, quemándose pasto y monte bajo, cuyo valor se calcula en 115 pesetas. Los operarios de dicha finca sofocaron el incendio.

En el cortijo Viejo, del término de la Rambla, se ha declarado otro incendio, siendo pasto de las llamas seis fanegas de trigo en espiga, valoradas en 1.820 pesetas, el cual estaba asegurado. Se cree que el siniestro fuera casual.

Un suicidio

En la huerta del Tejar, del término de Priego, ha aparecido el cadáver de Trinidad Avalos Trilla, de enarenta y siete años de edad y de estado casada, quien se había ahorcado en aquel lugar. Se cree que adoptó tan fatal resolución a causa de que padecía una enfermedad incurable.

El autor de un robo

La benemérita de Almodóvar del Río ha detenido al vecino de Posadas Juan Arroyo, por ser el autor del robo de 250 pesetas y tres caballerías de la propiedad de su madre Rafaela Bernet Fernández, quien interesó su detención.

## De Instrucción pública

Nombramientos

Han sido nombrados maestro interino de la escuela de Valsequillo don Antonio Serrano Alonso y de Villafraña don Juan Román Jurado.

Cese

En virtud de haber sido nombrado maestro de Fuente Saucó (Zamora) ha cesado en el cargo de maestro de la quinta escuela de Montoro don Sigifredo Sánchez Domínguez.

Bachiller

Se ha recibido en el Instituto general y técnico el título de Bachiller expedido a favor de don Francisco Muñoz Rubio.

466

tor Sarda, médico alienista que dirigía el manicomio de Bonneuil, dando en él una garantía de la locura declarada de Gastón Dauvergne.

A esta pregunta debemos contestar afirmativamente. Loizet había recibido de Eugenia Daumot dos mil francos en cambio de aquel certificado y mil más por los cuidados que consagró a Teresa durante su enfermedad.

Seguramente las dos cantidades reunidas no formaban un capital, pero así y todo habían librado a Loizet de la miseria con que estaba amenazado cuando fué a hablarle el jefe de los agentes secretos del ministerio del Interior en su casa de la calle de Santa Margarita.

Después de pagar algunas deudas que le apuraban se había vestido y abastecido de ropa blanca, y con lo que le quedó había ido a Mónaco a probar fortuna.

Esta vez le sonrió la suerte. En Mónaco ganó unos 20 000 francos, y este primer triunfo lo llevó hasta el delirio en la cuestión del juego.

De Mónaco se marchó a Spá.

De Spá fué a Baden, jugando en todas partes con intermitencias en la suerte, llegando unas veces hasta las orillas del abismo y reponiéndose otras, atestado de billetes su cartera.

En Baden, la desgracia venció a la fortuna, y después de una lucha encarnizada Loizet se encontró sin un céntimo, y poco tiempo después no le quedó ni una miserable alhaja que empeñar.

Llegó hasta el caso de no poder pagar la cuenta del hotel y de tener que mendigar para volver a Francia un billete de tercera.

Creó que iba a llegar ya el caso inevitable de saltarse la tapa de sesos.

## EN EL TEATRO CIRCO

### Compañía de Dramas policíacos

Mañana se verificará en el popular coliseo del Gran Capitán la presentación de la notable compañía de dramas policíacos, dirigida por el actor don José Martí. Se representará *El ángel bueno*, comedia policíaca que es una obra modelo en este género y de la que son autores los reputados escritores don Luis Linares Becerra y don José Solana de las Infantas. Las novelas de Conan Doyle han sido la base de los dramas policíacos. Despertado el gusto del público por este género de literatura, ha necesitado de mayores expansiones, queriendo ver de una manera plástica lo que en los libros conocía. Escritores teatrales, duchos en estos menesteres, se pusieron a la obra, produciendo los espectáculos que todos conocemos y que encontrando ya estrechos los límites de la escena, los han rebasado, echando raíces en la cinta cinematográfica, en donde las exageraciones excesivas disponen de campo apropiado en que desenvolverse. *El ángel bueno* tiene todas las de la ley: asunto interesante, adornado con secuestros, asesinatos, muertes naturales en escena, apariciones, sueltos que se hunden, estatuas con secreto y demás atributos de este nuevo género teatral y, por añadidura, el policía inevitable no es, como acontece en otras obras, un ser perfectamente bueno y sabio, sino un bandido, aunque los autores le ponen la eximie del amor, que todo lo puede, y así, al final y por intervención del ángel bueno, se redime y todos quedan tan contentos, porque, además, triunfan los buenos.

Las obras, como ya hemos dicho, están presentadas con todo el aparato que requiere este género emocionante y variado.



El notable actor don José Martí, director de la compañía que ha de actuar en el Teatro Circo del Gran Capitán.

## Los exploradores de Belmez

Con motivo del segundo aniversario del establecimiento de los exploradores de Belmez, éstos, queriendo hacer pública demostración de su amor a la institución a que pertenecen, el día 29 del corriente, festividad de San Pedro y San Pablo, previos anuncios explicativos, lo han conmemorado solemnemente.

Muy de mañana, las bandas de cornetas y tambores recorrieron las calles del pueblo al son de una alegre diana, que los pequeños exploradores tocaban como consumados maestros. Después, en la iglesia parroquial, la función religiosa dedicada en honor de San Jorge fué celebrada con toda solemnidad. Profusamente iluminado el altar mayor, ostentaba en su centro la imagen del patrón de los exploradores, rodeado de la hermosa bandera de los mismos; éstos, uniformados, sombrero a la espalda, y bordón en la mano, penetraron en la iglesia en correcta formación, colocándose junto al altar mayor cual soldados avezados a la asistencia de los oficios divinos.

La oración sagrada, a cargo de don Manuel Ruiz Caballero, cura párroco de la población, no pudo ser más levantada, ni los consejos a los exploradores pronunciados con mayor elocuencia. Las prácticas religiosas de este entusiasta sacerdote, son dignas de toda clase de encomios.

En el canon de la Misa, las cornetas de los exploradores tocaron la Marcha real y después la pequeña tropa cantó el himno de los explora-

dores. Estos, al terminar la ceremonia, al son de tambores y cornetas y en correcta formación, se dirigieron a su domicilio.

Por la noche, en un teatro construido por ellos mismos, en el local donde tienen sus reuniones, celebraron una función cuyo programa fué el siguiente:

1.º Sinfonía por el centro «Unión filarmónica», brindado espontáneamente para esta fiesta. 2.º Capricho en un acto «Consolar al triste». 3.º El juguete cómico en un acto titulado «Una prueba». 4.º La comedia en dos actos «Por disfrazarse de bueno». 5.º El entremés en verso titulado «Cosas de chicos». 6.º Himno por el centro y los exploradores.

Así conmemoraron el segundo aniversario de su fundación en Belmez, los exploradores. Las prácticas generales de esta institución, las creo muy laudables para sus afiliados, pues ocupados en ellas el tiempo que otros niños de la misma edad invierten en juegos que en nada les beneficia, y más de una vez a otros perjudican, los exploradores, con las prácticas de sus trabajos, favorecen su desarrollo material y moral, con ejercicios tan apropiados y saludables a su cuerpo como útiles a su inteligencia.

Trabajos con los que si de niños les distraen, de hombres pueden ennobleclos siendo útiles a sí mismos, a los demás y a la patria, cuyos amores les enseña su institución.

El lema de los exploradores de «Siempre adelante» es el que deben llevar como distintivo de

463

mañana podamos comer juntos una gallina vieja y un conejo joven, y bebernos un par de botellas de lo bueno. Si dentro de una hora no he vuelto, me suples para hacer el relevo, en la inteligencia de que de todos modos he de tardar lo menos posible. ¿Me comprendes?

—Comprendido, mi sargento.

El cabo se volvió a la iglesia.

Jarry depositó su fusil en un rincón, y se reunió con Adela que seguía paseando.

—Tiene usted verdaderamente necesidad de seguir paseando, y en una de las vueltas procure ganar la calle que se encuentra a mano derecha. Yo os seguiré.

La joven hizo una señal con la cabeza, y sin afectación se dirigió hacia la calle designada.

Al cabo de dos minutos llegó Jarry.

—Hay un vigilante al fin de la calle—le dijo al pasar—y es uno de mi compañía. Es necesario que no nos vea.

—¿Y qué hacemos?

—Sígale usted; tomaremos otro camino.

El sargento se metió por una callejuela estrecha y oscura.

Adela le seguía muy de cerca.

A los veinte pasos llegaron al extremo de la callejuela, y desembocaron en frente de un terreno con muchos árboles que rodeaban un enrejado que tendría poco más de un metro de altura.

—Es necesario escalar esa reja para entrar en el bosque—exclamó Jarry.

—Eso me parece muy fácil.

—¿Quiere usted que le ayude?

—No es necesario; yo la escalaré sola.

Adela colocó la punta del pie izquierdo en uno de los

sus acciones, sin engrerle los aplausos ni lastimarle las censuras, a cuyas demostraciones de simpatía o desagrado hasta las prácticas del bien están sujetas.

Exploradores: «siempre adelante», a ser buenos y a distinguirse entre los demás por vuestra instrucción, bondad y altruismo.

Reciba el ilustrado profesor de instrucción primaria, fundador y jefe de los exploradores de Belmez, don Vicente Cámara Antón, mi tan humilde como sincero aplauso por sus constantes trabajos, y siga «siempre adelante» en ellos, cuyo premio obtendrá al par que con la satisfacción que produce el bien al que lo practica, con el respecto y consideración de sus educandos que durará en ellos mientras tengan vida.

El Corresponsal.

30 Junio 1915.

## Crónica de modas

(De nuestro servicio especial)

Entre los lindos modelos que la hoy juiciosa fantasía de los modistos parisenses ha creado para realizar la gracia femenina, hay algunos cuya sencillez y buen gusto merecen ser notados.

Una blusa de organdí adornada con entredos y festoneada con encaje, en las mangas, cortas y amplias, y en los vivos del cruzado en V sobre la espalda y pecho, completada por un gran cuello recto y sujeta al talle por caprichoso cinturón-faja, cuyas cadidas juegan libres ya sobre el lado izquierdo, ya anudadas en lazo por detrás; elegancia mucho la figura si se completa el traje con una falda de la misma tela, de alto talle, no muy ceñida en las caderas y ampliada en su tercio inferior por un volante fruncido a modo de holero.

La chaqueta *zuavo*—nosotros diríamos *torera* con mayor propiedad,—de puntas redondas con cuello a lo Dantón, hecha de paño ligero y luciendo sobre una especie de chaleco blanco y recto, hace un bello juego y presenta un elegante conjunto, con una falda de lo mismo, constituida por una gran falda delantera y otra detrás, bajo las cuales corre un trozo de tela ancho desde la cintura al final de la cadera, y al cual va cosida en fino tableado, la falda propiamente dicha, amplia y corta.



Otro traje muy lindo también y, como el anterior, propio para paseo y visitas, y adecuado para señoritas muy jóvenes, es el constituido por una falda con cinco secciones, de forma, reunidas de menor a mayor, ligeramente ceñida en las caderas y regularmente amplia en la parte inferior. El cuerpo en forma de justillo-chaleco, muy abierto, asolapado y cerrado adelante por cordones cerrados, va sobre una blusa de muselina de seda, con cuello alto y de anchas puntas; las mangas amplias y largas hasta la muñeca, adornadas por un ligero bordado en su borde permiten al brazo la mayor holgura y son, por tanto, muy cómodos.

En cuanto a los accesorios del traje veraniego femenino, aparte de los sombreros pámela, de ala grande, recta u ondulada, que son los más preferidos, y que van adornados generalmente por guirnalda de flores, merecen particular atención las sombrillas, de telas a rayas anchas o grandes cuadros, y puños rectos, adornados en su base por un lazo y flor de seda, del color dominante en la sombrilla.

Se llevan mucho también las de forma japonesa, donde la fantasía y el colorido triunfan en toda la línea, pero es requisito esencial que en

esto, como en todo, presida el buen gusto para armonizar la sencillez y elegancia del traje con la alegría desbordante de las telas japonesas.

Sabina de Beaumont.

París, Junio de 1915.

## DE EXPLORADORES

Cojo en mis manos un libro que un publicista amigo há tiempo me dedicó y de sus páginas entresaco algunos conceptos que, considerándolos como verdades axiomáticas, me han de servir de punto de partida para escribir algunas líneas sobre la instrucción que, en mi sentir, debe darse a los exploradores, instrucción que, al fin y al cabo, está calada en el espíritu que campea en su admirable Código.

Y dando principio a la tarea que me propongo emprender, copiendo, digo.

«La educación del sentimiento está más atrasada aún entre nosotros que la educación de la voluntad y la inteligencia.

Si el pueblo español es en su mayoría analfabeto y proabólico, es también por obra y gracia de sus instintos selváticos y del medio físico y moral en que se desenvuelven sus pasiones, un pueblo de ególatras, de seres crueles que sufren atrofia de corazón.

Hoy no se lleva al niño al Foro, ni a la Curia, ni al Capitolio, sino a sitios muy distintos. Se trabaja todo lo posible por endurecer el alma de los niños haciendo de ellos pequeños salvajes, y separándolos del poeta Byron cuando exclama ¡qué bellos son los niños! ¡lástima que lleguen a hombres! hacemos lo posible porque resulte exacta la afirmación de César Lombroso cuando dice que se encuentran reunidos en el niño todos los caracteres del delincuente nato.

El niño es la célula del hombre y no es de extrañar que de gérmenes podridos broten retoños venenosos y después árboles corpulentos, árboles malditos cuyas sombras maten como la sombra del manzanillo.

En el niño está el germen del ciudadano futuro y con la ineducación de las almas infantiles se trabaja para formar una generación de instintivos. Se atiende más a ilustrar sus mentes que a purificar sus corazones.

El sistema de premios y castigos, en lugar de producir la emulación, pone espuelas a la vanidad, fomenta la codicia, retrasa el desarrollo físico y mina los corazones, dando vida a la carcoma de la envidia que los roe, y si tan perniciosos resultados se tocan con los sistemas que ocurrirán cuando el capricho presida en los premios y la injusticia en los castigos?

De los niños se ha de procurar hacer, primero hombres fuertes, después corazones puros y por último ciudadanos cultos de un gran estado sin colores políticos, ni zonas geográficas, ministros inviolables ni razas diferentes; es necesario que amen la vida cortiendo su cuerpo al aire libre, bajo el sol tonificante, trepando primero al árbol, luego a la montaña, que así, acostumbrándose a trepar, podrán subir después sin arrastrarse, a todas las eminencias sociales; es preciso que sean buenos por amor al hombre, su hermano de peregrinación en la tierra, que hagan el bien por el bien mismo, pero luchando contra el mal (que resistir a la injusticia es deber natural y deber cívico) que estudien el mundo antes que sus leyes, que sean fuertes antes que sabios, y humanos al par que fuertes y sabios, que desarrollen en buena hora su inteligencia pero al mismo tiempo sus músculos, que en este bajo planeta hay hombres que no se dejan convencer con un razonamiento y a éstos conviene enseñarles la justicia y el honor por imperio de la fuerza.

Y oído bien, amables compatriotas: el día que sepais formar hombres viriles y armoniceis las exquisiteces éticas del sentimiento con las formas vigorosas de la voluntad, ese día tendréis una descendencia que salvará a España, que llevará hierro y oxígeno a la sangre nacional empobrecida, que restaurará los viejos bríos de la raza gastados en el ocio o en la guerra, que velará por el prestigio de la patria, hoy en entredicho ante Europa, que nos dará hombres austeros, pensadores autónomos, labradores esforzados, gobernantes puros, soldados intrépidos, ciudadanos íntegros; una nueva generación sana, enérgica, dueña de sí misma, con fe en sus destinos, una generación que, vuelta la espalda a los cementerios históricos, mirará a la realidad frente a frente, sin miedos ni desmayos, y si llega la hora de la lucha y del sacrificio, sabrá volver como los hijos de Esparta, tendidos sobre sus escudos y con las heridas en el pecho, pero nunca con el rubor de la afrenta en los semblantes, ni las heridas en la espalda.»

Por la copia, Zaid-Onarim.

## DE HACIENDA

**Pagos para hoy**  
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Señor Jefe de Telégrafos, 572'46 pesetas; señor Depositario pagador, 37.218'60.

**Traslado**

El oficial quinto de la Inspección de Hacienda don José Posadillo ha sido trasladado a la Administración de Contribuciones de esta provincia.

**Mesadas de supervivencia**

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha concedido dos mesadas de supervivencia a doña Paula Díaz Moreno, viuda del capataz de Obras públicas don Manuel Moyano Muñoz.

## En favor de los belgas

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Muy distinguido señor mío: con el plausible objeto de procurar por todos los medios posibles que llegue a conocimiento de los señores farmacéuticos de esta provincia la demanda patriótica que ha iniciado la Unión Farmacéutica Nacional en favor de nuestros compañeros belgas que, por causas de todos conocidas, han quedado arruinados, ruego a usted me conceda el favor de publicar en su ilustrado periódico la adjunta carta que de nuevo dirijo a todos mis compañeros de Córdoba y su provincia que aún no han respondido a mi circular impresa enviada hace unos días por encargo expreso de aquella Sociedad, por mi carácter de Presidente del Colegio oficial de farmacéuticos de esta provincia.

Agradeciéndole mucho el favor que me dispensa y saludándole atentamente, me repito muy atto. affmo. s. s. q. e. s. m., Dr. Enrique Villegas.

A los señores Farmacéuticos de Córdoba y su provincia:

Distinguidos compañeros: por encargo expreso de la Junta directiva de la Unión Farmacéutica Nacional me dirigi en circular a uno de los señores que radican en los diferentes distritos en que está dividida la provincia, rogándoles la diesen a conocer a todos los de su respectivo partido judicial.

En dicha circular pedía una limosna para los farmacéuticos belgas que han quedado sumidos en la más espantosa miseria, por causa de la guerra europea, dando con ello una prueba de altruismo, de humanidad y de verdadera confraternidad hacia aquellos infortunados colegas.

La suscripción puede hacerse desde una a tres pesetas.

Y como hasta la fecha tan sólo ha respondido un pueblo, he de sospechar, fundadamente, extravió a mi indicada circular, me permito hacerla en la prensa a fin de que llegue a conocimiento de todos, rogándoles que al enviarme los fondos que recauden se sirvan acompañar la oportuna lista con nombres, pueblos y cantidades suscritas.

El carácter de presidente de este Colegio me obliga a molestar a ustedes, repitiéndome afectuoso compañero s. s. q. b. ss. mm., Dr. Enrique Villegas.

## Gacetillas

**Enferma**

Se encuentra gravemente enferma la distinguida y virtuosa señora doña Dolores Romero Bautista, viuda de Montis, madre de nuestro querido compañero de Redacción don Ricardo.

Vivamente deseamos que encuentre una pronta y rápida mejoría.

**La velada de San Pedro**

Ayer terminó el solemne triduo que la parroquia de San Pedro, aprovechando la fiesta de su gloriosa titular, consagra anualmente al Corazón Sacratísimo de Jesús.

La influencia de fieles a estos cultos ha sido extraordinaria.

Los sermones han estado a cargo del párroco doctor don Francisco Muñoz Romero, el cual, en sus tres hermosas pláticas, ha presentado al numeroso concurso otras tantas muestras oratorias saturadas, como todas las suyas, de unión sagrada y llenas de luminosas enseñanzas, encaminadas al mayor aprovechamiento y progreso espiritual de los fieles.

Los cánticos han sido interpretados con sumo gusto y afinación exquisita por las mismas señoritas que el día del titular oficiaron tan a satisfacción la misa gregoriana «De Angeles», cuyos

nombres, aun cuando su modestia se resistía, hemos de repetir: señoritas Dolores Barcia, Carmen Rodríguez, Bendición Sánchez, Dolores Eguillor, María Rioja, Asunción Bernuy, Antonia Alvarez, Concepción Garrido, Pepita Gosálvez, María Teresa Alvarez, Mercedes Arco y Lolita Blanco, acompañadas de un nutrido coro de niñas del catecismo y dirigidas por el coadjutor licenciado don Juan Francisco Alvarez Baena.

El órgano, bajo las diestras manos del joven y ya notable maestro don Luis Serrano, produjo las más delicadas melodías.

Como digno remate de estos actos, la Sagrada Forma recorrió procesionalmente las naves del hermoso templo, conducida bajo palio por el muy ilustre señor don Marcial López Criado, canónico lectoral de esta Santa Iglesia Catedral, acompañado de los señores Espejo Reyes y Barbancho Perea, diácono y subdiácono, respectivamente, precedidos de un gran número de sacerdotes y fieles con velas encendidas.

De vuelta al altar mayor, el señor Rodríguez y Ramírez dió la bendición con la Sagrada Custodia, haciéndose la reserva a los acordes del himno eucarístico, entonado por todos los fieles.

Enviamos nuestra afectuosa enhorabuena al digno Rector, cuyo celo y actividad no omiten medio alguno de cuanto es preciso para el mayor esplendor de los cultos.

También felicitamos a las fervorosas jóvenes que tan generosa y desinteresadamente contribuyeron con sus voces a glorificar a Dios y realzar más y más las fiestas de su parroquia.

Por la noche terminó, en las plazas del Socorro y la Almagra, la tradicional velada de San Pedro.

En los lugares indicados se quemaron bonitas piezas de fuegos de artificio.

Las iluminaciones fueron extraordinarias, tanto en los faroles del alumbrado público como en los balcones de las casas particulares y en el pórtico del templo.

La banda municipal de música interpretó animadas composiciones.

La concurrencia fué tan numerosa, que el tránsito público resultaba muy difícil.

Entre la concurrencia se destacaba las bellas muchachas del barrio.

**El Centro Filarmónico**

La comisión municipal de músicas de Valencia telegrafó ayer al presidente del Real Centro Filarmónico don José Carrillo Pérez aceptando el contrato para que dicha sociedad visite la ciudad del Turia en la próxima feria, que empezará el 25 del corriente.

Reina mucho entusiasmo en el cuadro activo del expresado Centro para ensayar un hermoso programa de obras de verdadero mérito, entre ellas el Gran himno de la Exposición de Valencia, del maestro Serrano, y una preciosa Salve, dedicada a la Virgen de los Desamparados, que con tanto fervor se venera en Valencia.

La prensa de aquella capital, recibida ayer en Córdoba, tributa grandes elogios a las autoridades de nuestra capital por la cariñosa acogida dispensada a los artistas valencianos que organizaron la batalla de flores ya los de la Rondalla, cuya actuación patrocinó el presidente del Real Centro Filarmónico.

**Los exploradores**

Los exploradores de esta tropa concurrirán esta tarde, a las seis, al domicilio social para enterarse de varios asuntos de su interés. No hay que ir de uniforme.—Córdoba 1 de Julio de 1915.—E. Huguet.

**Contratación**

Durante los días 6 y 7 del actual, se efectuará la contratación de pesas y medidas en la Rambla y luego continuará en Fernán Núñez, Montemayor, Montalbán, Santaella, San Sebastián de los Ballesteros y la Victoria.

**Los aceites finos de las ACLARADORAS** Sifo, son los más RICOS de paladar; se venden solameente Cister 4.

**Accidentes**

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Francisco Alcáide Pizarro, de treinta años de edad, que tiene su domicilio en la calle de los Cidros, número 12, de una herida incisa.

Dolores Santacruz Rojano, de dos años, que habita en la calle de Escañuela, número 9, de esguince del radio-carpiano derecho.

Francisco Castro Lacalle, de cincuenta y dos años, habitante en la calle del Cristo, número 15, de esguince del humero escapular.

Antonio Viniagra, de cinco años, habitante en la casa número 18 de la calle de Mucho Trigo, de una herida contusa en la región frontal.

Concepción Martínez, de sesenta años, domiciliada en la calle de la Palma, número 16, de la fractura del antebrazo izquierdo.

Antonio Gancer López, de veintisiete años, con domicilio en la calle de Agustín Moreno, número 9, de una picadura de animal ponzoñoso.

José Torrico Luque, de cincuenta y dos años, que vive en la casa número 1 de la calle de Fernández de Lara, de una herida en la mano derecha.

Rafael Gómez Castro, de cuatro años, domiciliado en la calle de Marroquies, número 26, de contusiones.

Y Teresa Aguilar Luque, de doce años, que tiene su residencia en la casa número 13 de la calle de Frias, de contusiones en distintas partes del cuerpo.

**Felicitaciones**

Don Antonio Pineda de las Infantas, como presidente de la Diputación provincial y del Círculo liberal conservador, ha enviado expresivos telegramas de felicitación al Presidente del Consejo de ministros señor Dato por el discurso pronunciado en el Círculo Conservador de Madrid.

De igual manera le felicita por haber sido elegido jefe del partido conservador.

**Mujer atropellada**

Ayer, al pasar por el Campo Santo de los Mártires una mujer llamada Concepción Sánchez Gómez, fué atropellada por unos carros.

La citada mujer resultó con magullamientos en diversas partes del cuerpo.

**Sociedad de tiro**

El próximo domingo celebrará esta Sociedad varias tiradas en el sitio acostumbrado y en la forma siguiente:

Primera tirada a tres pájaros.—Primer premio, consistente en el 50 por 100 de las entradas y el segundo consiste en el 30 por 100 de las mismas, quedando a beneficio de la Sociedad el 20 por 100 restante.

Segunda tirada a ocho pájaros.—Se otorgarán los tres premios siguientes: primero el 40 por 100 de las entradas y un objeto de arte, regalo de la Sociedad; segundo el 25 por 100 de la entrada, y tercero el 15 por 100, quedando a favor de la Sociedad el 20 por 100 que resta.

Si hubiera tiempo bastante se concertarán otras tiradas.

**Aspirantes**

Entre los letrados que han de tomar parte en las próximas oposiciones a la Judicatura y Ministerio fiscal figuran los abogados cordobeses don José Delgado Bárbara, don Manuel González Soriano, don Ramón Márquez Urbano y don Laureano Sigles Fernández.

**Malos olores**

El guardia del distrito ha dado cuenta a sus jefes de que el pozo negro de la casa número 21 de la calle de Emedido está completamente lleno, saliendo las materias fecales a la vía pública y constituyendo un foco de infección.

**Aliados y alemanes**

Juego de actualidad, entretenido e instructivo, para niños y mayores, se vende. Bazar Sobriños de Guillermo Jiménez.—Precio una peseta.

**Más datos**

En el importante acto político celebrado en el Círculo Conservador, formó parte de la presidencia, además de los señores que indicamos ayer, el exalcalde de esta capital y vicepresidente del referido Círculo don Rafael Jiménez Amigo, en representación de la Junta de Gobierno de dicho centro.

Asimismo ocuparon lugares preferentes en dicho acto los tenientes de alcalde don Francisco Fernández de Mesa, don José Carrillo Pérez y don Sebastián Barrios Rojano y los concejales don José Aguilar Catalán y don Luis Martínez Navarro.

Las tarjetas para el banquete en obsequio del jefe provincial del partido conservador señor González López, se recogen en el Círculo Conservador.

**Al arresto**

Por insultar a los agentes de la autoridad y blasfemar en la vía pública han ingresado en el Arresto municipal Francisco Rivas Corpas y su hija Emilia Rivas Hornández, habiéndole intervenido al primero una navaja.

**Desaparición**

Del cortijo de Alamedilla, del término de esta capital, han desaparecido dos caballerías de la propiedad de don Pedro Cañadas Torres, vecino de Fernán Núñez.

**Infraactores**

Por infringir las Ordenanzas municipales han sido denunciados los cocheros de punto números 16, 55 y 41 que daban vueltas por el paseo del Gran Capitán y la calle del Conde de Gondomar.

**Falta de peso**

Por faltarle 50 y 70 gramos han sido decomisados diez kilogramos de pan que en una sucursal de la calle Espartería compró Rafael Moreno Luque, a quien le fué devuelto el importe de dicho artículo.

**Multas**

El Gobernador civil ha impuesto las multas siguientes: de 125 pesetas a Leocadia Carmona Anguita, por escandalizar y faltar a la moral y cuatro de 75 pesetas cada una a Francisca Hidalgo Romero, Rosario Delgado Sánchez, Encarnación Posadas Gil y María Torres López, también por promover escándalo a las altas horas de la madrugada y faltar a la moral.

## YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95

GONZALEZ HERMANOS

Paseo del Gran Capitán, núm. 19

## Avisos útiles

**Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos**

—Para regalos.—Blusas, faldas, abanicos, peinetas, horquillas, piedras, objetos de tocador y artículos de fantasía surtido inmenso; precios de almacén. La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

—Urberuaga de Uvilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Los frecuentes ataques nerviosos tienen a veces por causa la debilidad; la Hemoglobina Asimilable Stengre da fuerza a la sangre.—Venta farmacias.—Stengre, Cartagena.

**Por mejora** de local se traslada el restaurant de Miguel Gómez al número 5 de la misma calle, o sea la puerta más abajo.

## José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 1'96 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'70.—Ternera con hueso, a 2'08.—Idem sin hueso, a 3'08.—Borrongo, a 1'86.—Macho, a 1'62.

## Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

**Gutiérrez e Isterne**

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

## Gran fábrica de anisados finos

en Marmolejo (Jaén)

DE

Antonio Espinosa González.

ESPECIALIDAD EN EL

- Anís Marmolejo -

Pedido en todos los establecimientos. Representante en Córdoba, don Luis López Guillén, Ocaña, 6.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico

gruesos alambres que cruzaban la verja, se sostuvo con una mano, colcó el pie derecho un poco más alto, y saltó con ligereza al otro lado.

Jarry la esperaba allí ya, porque había salvado el obstáculo de un solo salto.

—Ya estamos aquí—dijo él.—Ahora se trata sólo de ganar las canteras. Ya encontraremos el camino que pasa por detrás de la Bomba y el sitio donde está escondida nuestra barca. Pero para llegar allí será preciso atravesar la calzada que va al reducto de Saint-Maur, y que esta era la misma orilla del río.

—¿Corremos el riesgo de encontrar allí algún centinela?

—Le encontraremos, indudablemente.

—Entonces, ¿hay peligro?

—Lo habría, y serio, si no conociéramos la consigna, pero como la tenemos...

—¿Y cuál es?

—Trochu-Tournay.

—Está bien.

—Marchemos con precaución, tratando de que no crujan las hojas secas que pisemos.

Jarry y su compañera penetraron en el prado, que estaba cubierto de escarcha.

El sargento pasó el primero, separando las ramas que podían herir el rostro de Adela Gerard.

Después de un curato de hora de marcha, nuestros dos personajes se vieron obligados a detenerse, porque se encontraron enfrente de un lienzo de muralla que se hallaba en malísimo estado.

—Sigamos por lo largo del muro—dijo Jarry bajando mucho la voz;—no tardaremos en encontrar una brecha que ya conozco.

En efecto, al cabo de algunos minutos encontraron un portillo.

Era la brecha de que había hablado el sargento.

Al otro lado se veía a derecha é izquierda un camino bien marcado.

—¿Qué es eso?—preguntó la joven.

—Es la calzada que conduce a la Bomba que abastece a Saint-Maur. Los receptáculos están más arriba. Escuche usted y tenga cuidado con lo que le diga. Marche usted hacia la Bomba, donde hay instalado un puesto, y en él encontrará al doctor Loizet, que la guiará, y no tenga cuidado ni miedo.

Adela se encogió de hombros con ademán de desden y dijo:

—¿Miedo yo? Vamos, pues, y ten en cuenta que yo no sé lo que es el miedo. Sigamos.

Los dos atravesaron el portillo, entrando enseguida en la calzada.

Jarry extendió el brazo señalando una masa sombría que se veía enfrente de él, pero al otro lado.

—Por mi parte—dijo,—me interno en el bosque, siga usted por la izquierda hasta encontrar el depósito de la Bomba. No puede usted engañarse, siga siempre adelante. Y diciendo esto, atravesó la calzada, se internó en el bosque y desapareció.

Adela continuó su camino, dirigiéndose hacia la Bomba, donde debía encontrar al doctor Loizet.

Este nombre de Loizet y el título de doctor habrán despertado recuerdos en el ánimo de nuestros lectores.

Agunos se preguntarán quizás si este doctor Loizet será el peligroso médico que poco tiempo antes hemos designado como el firmante del certificado entregado al doc-

# Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

## Llegada del Rey

A las 10:50 de la mañana llegó el Rey, de la Granja, en automóvil.

En Palacio le recibieron la Infanta doña Isabel y el alto personal.

## Consejo en Palacio

A las once se celebró consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Monarca del acto verificado ayer en el Círculo Conservador.

También le dió cuenta de la visita que le hicieron los jefes de las minorías para darle cuenta de los acuerdos tomados en la reunión que celebraron a fin de protestar contra la actitud del Gobierno en lo que se refiere a la prohibición de los actos públicos en que haya de tratarse de la neutralidad.

Declaró que tiene confianza en que la prensa le ayudará para mantener esa neutralidad, pues debe ser obra de todos.

Y anunció que mañana continuará la suscripción del empréstito, consignando a la vez su opinión de que el crédito español ha mejorado notablemente desde hace poco tiempo.

Su Majestad firmó varios decretos de distintos departamentos ministeriales.

Concluyó el consejo, el Rey celebró una conferencia con el Ministro de Estado, la cual duró más de una hora.

El Marqués de Lema le informó de las noticias del exterior.

## A la Granja

Después del consejo de ministros el Rey almorzó en Palacio y luego regresó a la Granja.

## Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dió cuenta del consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio.

Dijo que estaba muy satisfecho del acto verificado ayer en el Círculo Conservador, al que se adhirió la mayoría de los senadores y diputados del partido.

Hizo constar que las fuerzas del citado partido van en aumento, lamentando, a la vez, que personalidades de valía se hayan separado de él para formar otro partido.

Anunció que el lunes vendrá el Rey nuevamente a Madrid y por la tarde regresará a la Granja.

Finalmente manifestó que en Marruecos no ocurre novedad y que, según comunica el general Jordana, los habitantes de la cabila de Garet que habían abandonado sus aduanas con el propósito de unirse a los rebeldes, se han presentado en las oficinas de la policía indígena para pedir perdón y han vuelto a sus aduanas.

## Augusta viajera

La Infanta doña Isabel emprenderá el sábado un viaje por Asturias.

## La Prensa y Dato

La mayoría de los periódicos de Madrid tributa elogios a Dato con motivos de la toma de posesión de la presidencia del Círculo Conservador.

## Manifestaciones de Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación manifestó a los representantes de la prensa que carecía de noticias de provincias que comunicarle.

En cuanto al acto verificado ayer en el Círculo Conservador dijo que ya sabía que era objeto de toda clase de comentarios, pero había necesidad de celebrarlo y se celebró.

## La actitud de Primo de Rivera

El Capitán general Primo de Rivera visitó esta mañana al Ministro de la Guerra para hacer constar su adhesión al Gobierno y manifestar que no había podido asistir ayer al acto celebrado en el Círculo Conservador.

## Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado esta mañana en la Casa de la Moneda, resultaron premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas el 10.885, Sevilla.

Con 60.000 pesetas el 18.609, Linares y Barcelona.

Con 20.000 pesetas el 5.831, Sevilla.

Con 1.500 pesetas fueron favorecidos los que siguen:

24.313, Sevilla; 13.847, Barcelona; 3.233, Ejeja y Madrid; 30.783, Sevilla; 2.439, Valencia; 23.883, Madrid; 27.266, Barcelona; 21.220, Sevilla y Ronda; 6.373, Las Palmas; 12.587, Huelva y Bilbao; 6.717, Madrid y Sevilla, y 2.750, Granada y Madrid.

## Urzáiz y Dato

Esta tarde, el exministro de Hacienda señor Urzáiz, que marcha a Vigo, se ha despedido del señor Dato.

## La neutralidad

Los diputados conjuncionistas han visitado al señor Dato para darle cuenta de los acuerdos que han adoptado, entre los que figura el de realizar una activa campaña de propaganda.

El señor Dato les dijo que el Gobierno está dispuesto a autorizar toda clase de actos públicos, siempre que en ellos no se pretenda quebrantar la neutralidad de España ante la guerra europea.

Los conjuncionistas le respondieron: Entonces leeremos los discursos que ayer se pronunciaron en el Casino Conservador.

El señor Dato replicó: Ya veremos lo que hace el delegado de la autoridad. Mi norma de conducta es impedir a todo trance que se lleve a la plaza pública los odios y simpatías por unos u otros beligerantes.

Los conjuncionistas anunciaron que una de las primeras reuniones públicas se celebrará en Madrid.

## La medalla penitenciaria

Una comisión presidida por el Obispo de

Sión y el señor Salillas ha entregado al señor Dato la medalla penitenciaria de oro.

## El Banco de España

El Consejo de Administración del Banco de España ha acordado señalar un dividendo de 47:50 por acción.

## Baja en la recaudación

La recaudación de la Hacienda durante el mes de Junio acusa una baja de nueve millones de pesetas con respecto a la cantidad obtenida en el mismo mes del año anterior.

## Las obligaciones del Tesoro

Hasta la semana próxima no se verificará la suscripción de las obligaciones del Tesoro, que iba a comenzar mañana.

## Don Carlos y doña Luísa

Mañana marcharán a Santander los infantes don Carlos y doña Luísa.

## Melquiades Alvarez

El jefe del partido reformista marchará mañana a Asturias.

## Maura

La Junta central de acción maurista ha publicado una nota oficiosa firmada por los señores Ossorio y Gallardo, Santos Eca y otros en la que se dice que la proclamación del señor Dato para la jefatura del partido conservador, verificada ayer, no significa un fenómeno distinto de la deserción colectiva que se efectuó en Octubre de 1913.

La Junta no necesita discutir las cualidades del señor Dato.

Sólo reitera, con la separación del Gobierno, que en España existe una democracia conservadora, que ratifica su confianza al señor Maura, e quien, según el Gobierno, no se puede guardar más que recuerdos respetuosos, pero a quien otros muchos españoles no abandonarán nunca.

# Provincias

## Nafragio

Comunican oficialmente de Palma de Mallorca que a tres millas de la costa de Capdepera ha naufragado un laúd de cabotaje de la matrícula de Palma.

Un falucho de pesca salvó a los tripulantes del buque naufragado.

Uno de ellos se hallaba dentro del laúd, el que quedó volcado.

## De Barcelona

El jefe de los requetés de Barcelona ha dirigido un llamamiento a estos para que acudan al Círculo del partido tradicionalista con el objeto de obtener instrucciones respecto al afectuoso recibimiento que se prepara al Nuncio, el que llegará mañana.

## El grisú

En una mina de Langreo, en Asturias, ocurrió una explosión de grisú.

Varios obreros acudieron para reparar los desperfectos y cinco de ellos perecieron asfixiados a causa de los gases que salían de las galerías.

## Abordaje

Cerca del cabo de Gatas, en Almería, el vapor «Atlántide», de la matrícula de Génova, abordó al brikbarca «Italia», yéndose este a pique.

Puó salvada la tripulación del buque siniestrado, el que se dirigía a Filadelfia, sin cargamento.

El «Atlántide» procedía de Norfolk y llevaba cargamento de carbón con destino a Portoferrajo.

Los naufragos llegaron a Almería a bordo del «Atlántide».

El accidente ocurrió a causa de la niebla.

En memoria de Alonso Martínez

Llegaron a Burgos el ministro de Gracia y Justicia y demás personalidades invitadas al homenaje en memoria de Alonso Martínez.

Fueron recibidos por el arzobispo y demás autoridades.

A las cuatro de la tarde llegó el señor Maura en automóvil.

En el Teatro se ha celebrado una brillante velada en memoria de Alonso Martínez.

Hablaron el señor Maura en nombre de la Comisión de Códigos, el señor Guizarro en representación de la Academia de Jurisprudencia, el ministro de Gracia y Justicia por el Gobierno y otras personalidades.

Después, fué descubierta la lápida conmemorativa colocada en la fachada principal de la Diputación, asistiendo el Conde de Romanones, su señora y otras personalidades.

Por la noche se ha celebrado en la Diputación un banquete en honor de la familia de Alonso Martínez.

## Un incendio

En el cortijo de la Mariscalca, de Jerez, se ha producido un incendio que ha causado daños de mucha importancia.

# Extranjero

# = LA GUERRA = INTERNACIONAL

## Los submarinos alemanes

En aguas de Cornuailles, según comunican de Londres, un submarino alemán ha echado a pique al trasatlántico inglés «Armenian».

Algunos tripulantes se han salvado, desapareciendo los demás.

## Yanquis ahogados

El embajador de los Estados Unidos en Inglaterra ha enviado un cablegrama a Washington comunicando que a bordo del trasatlántico «Armenian» iban veinte pasajeros yanquis, los cuales han desaparecido.

La noticia ha causado honda sensación entre los yanquis, según dicen de Nueva York.

## Alemanes y franceses

En el parte oficial de las tres de la tarde, fa-

cilitado en París, se dice que la noche transcurrió con tranquilidad en el Norte de Arrás.

Ayer, los alemanes emprendieron violentísimos ataques contra las posiciones de la Argona, empleando dos divisiones.

Fueron detenidos, reprimiéndose también otros dos ataques al Este de la carretera de Binerville.

En la región de Metzeral también fracasó otro ataque de los alemanes, quienes sufrieron numerosas bajas.

## La flota alemana

Informan de Petrogrado que una flota alemana formada por un acorazado, cuatro cruceros y varios torpederos emprendió anteayer un ataque sobre la costa de Curlandia.

Bombardó el puerto de Vindiva e intentó desembarcar un pequeño destacamento.

El bombardeo duró quince minutos.

La expedición, que se dirigía en lanchas para desembarcar en la costa, sufrió un nutrido tirote, teniendo que retirarse, así como un crucero y varios torpederos que protegían directamente la operación.

Estos buques se retiraron después de un breve combate con varios torpederos rusos.

Un pescaminas alemán chocó con una de estas, zozobrando.

Las pérdidas de los rusos han sido insignificantes.

## Los rusos

Según partes oficiales de Petrogrado, en la línea del Dniéster, cerca de Galitch, los rusos han rechazado a los austroalemanes, haciéndoles muchos prisioneros.

En el Cáucaso, los turcos intentaron un desembarco cerca de Fortunchai, siendo rechazados. También atacaron los otomanos el monte Ghesdag y fueron batidos y dispersados.

## En el África alemana

Dicen de Pretoria que el ejército del general Botha ha llegado a Ckapat, en el Suroeste africano alemán.

## Angola

El Senado portugués ha votado un crédito de 1.250 contos de reis para los gastos de las tropas que operan en Angola contra los alemanes.

## Pérdidas inglesas

Comunican de Londres que el jefe del Gobierno ha declarado en la Cámara de los Comunes que, según los últimos informes, las pérdidas sufridas hasta el 30 de Junio último en los Dardanelos por los ejércitos ingleses de mar y tierra son las siguientes: 490 oficiales muertos, 1.134 heridos y 92 desaparecidos y 6.927 soldados muertos, 23.542 heridos y 6.445 desaparecidos.

## Alemania y Austria

Según noticias recibidas en Amsterdam, la visita del canciller de Alemania a Viena ha causado honda emoción, siendo objeto de muchos comentarios.

Unos la creen motivada por dificultades surgidas entre ambos imperios. Otros la atribuyen al deseo de acordar concesiones a los pueblos balcánicos que se mantienen neutrales, para evitar que abandonen su actitud.

## Italia y Austria

Informan de Londres que las tropas italianas van encontrando serria resistencia en Austria y que a causa de ello avanzan lentamente.

Los austriacos reciben refuerzos. Emplazan la artillería con mucha habilidad, hasta el punto de que no puede ser descubierta por los aviadores italianos. Tienen los cañones pintados de verde, para mejor confundirlos con el ramaje.

## Nuevas subsecretarías

El Gobierno de Francia ha acordado crear dos subsecretarías más en el Ministerio de la Guerra, una que se encargará de la dirección de los servicios de Sanidad y otra de los de Intendencia y transportes.

# Otras noticias

## El canal de Panamá

Se activan los trabajos para limpiar el canal de Panamá de los obstáculos que sobre él acumuló el último derrumbamiento.

En breve será nuevamente abierto a la navegación.

## Desgracia en una mina

En las minas de Bentic, cerca de Nottingham Shire (Inglaterra), chocaron dos jaulas de obreros, cayendo ambas a un pozo.

Iban en ellas doce obreros.

Murieron seis y los demás quedaron en grave estado.

## Los mineros de Cardiff

Los delegados de los mineros de Cardiff han aceptado las bases de acuerdo propuestas por el Gobierno.

En vista de ello, volverán al trabajo.

## La situación de Méjico

Comunican de Nueva York que los generales Villa y Obregón y los lugartenientes de Carranza se reunirán en la frontera yanqui a mediados de Julio para tratar del restablecimiento de la paz en Méjico, ante el temor de que vuelvan a alzarse en armas los partidarios de Carranza y con ello se provoque una intervención de los Estados Unidos.

## Portugal

El Congreso de Diputados de Portugal ha acordado declarar caducados todos los proyectos que quedaron pendientes en la anterior legislatura.

# DEL GOBIERNO CIVIL

## Licencias de caza

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Almedinilla don José Bermúdez Arjona y a los de Cañete de las Torres don Antonio Luque Moyano y don Faustino Cañas Luque.

## Presos

Se ha dispuesto que el recluso en la Cárcel de Córdoba Antonio Sánchez Trujillo sea conducido a la de Granada.

## Traslado

El secretario de este Gobierno civil don Sinfoniano Bailón y Fita ha sido trasladado al Gobierno de Almería, habiendo sido nombrado para sustituirle don Leonardo del Saz Orozco, que lo era de Oviedo.

# Córdoba industrial

De *El Parlamentario*, de Madrid, reproducimos textualmente la siguiente información:

«Obligados por nuestra misión informativa, teníamos el deber de visitar una principal bodega, ya que Córdoba es punto de concentración de los mejores caldos andaluces, especialmente de Montilla y Moriles. Y como muy principal e importante, se nos indicó la bodega del señor Cruz Conde. Allí nos fuimos lápiz en ristre, viendo con satisfacción que no nos habían exagerado su importancia.

El señor Cruz Conde nos recibió afabilísimo y se dispuso a acompañarnos. Nada dejamos de ver. Desde las oficinas donde repiqueaba el telado de la máquina de escribir una linda señorita, hasta el taller de envases y embotellado, todo fué por nosotros admirado, como así merece.

Todo está construido de exproceso para bodega y dependencias. La bodega central es una hermosa nave rectangular, edificada con arreglo a las últimas exigencias de la industria, de gran altura de techo y bien ventilada. Seis dobles filas de toneles, todos llenos, representan una fabulosa cantidad de litros y de pesetas.

En la estancia se respira un airecillo fresco, saturado con el aroma exquisito de los vinos de Montilla y Moriles. Un tonel inmenso, pintado de rojo y gualda, como la bandera española, muestra las iniciales C. C., que son las de la marca de la casa.

El señor Cruz Conde ilustra con su amena conversación nuestra visita. Lleva un catorce y una copa de cristal y nos da a probar los exquisitos vinos.

Muchas son las clases que merecen el más entusiasta elogio. Gustamos el «Moriles», «El Tres» y el especial «C. C.», que en tipo de vinos finos y delicados, no cabe más. Pero perdemos la cabeza oliendo y saboreando los veteranos «Almanzor» y «Séneca». El viejo general y el sabio entran en el cuerpo con todos los honores. ¡Salud, nobles vinos!

En una palabra: que hemos visto una bodega muy principal que está llamada a ser de las primeras de su género.

También es fabricación de la casa Cruz Conde un rico y delicado vino espumoso, estilo champagne, que en calidad y precio tiene gran aceptación.

La colonia cordobesa que en Madrid quiere seguir la costumbre de acá, sabe cuánto se estiman las bodegas R. Cruz Conde.»

# Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 29 de Junio:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden convocando el concurso para repartir la subvención del Estado destinada al fomento de la construcción de casas baratas.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden aclarando el artículo 12 de los Estatutos generales para los Colegios de Abogados.

Ministerio de Instrucción pública.—Reales órdenes disponiendo la organización en Salamanca, Valencia y Zaragoza de cursos breves para maestros y maestras de escuelas nacionales y convocando para proveer las plazas de profesor de Caligrafía del Instituto de Granada; de catedrático de Administración de sociedades mercantiles e industriales de la Escuela Central de intendentes mercantiles; de idem de Lengua y Literatura rabinicas de la Universidad de Barcelona; de idem de Lengua y Literatura Castellana del Instituto de Cáceres, y de idem de Historia Natural del Instituto de Ciudad Real, y prorrogando el plazo para la clausura de la Exposición de Bellas Artes.

Ministerio de Hacienda.—Reales órdenes relativas a nombramientos de personal.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el del Carpio en sus sesiones del primer trimestre del año actual.—Edicto del de Hornachuelos declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas por el reparto de arbitrios extraordinarios.

Sociedad administrativa de primera enseñanza.—Anuncios de nombramientos de maestros interinos.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos admitiendo la dimisión a varios gobernadores y nombrando otros.

Juzgados.—Edictos del de Montoro enargando la busca de un mulo y una mula que desaparecieron el 19 de Junio de la finca «Trespacios», de aquel término, y del de Montilla la de una burra que desapareció el 13 de Junio del sitio llamado Puente Moreiras de aquel término.

Regimiento de lanceros de Sagunto.—Anuncio de la constitución de una comisión para la compra de yeguas y caballos de silla.

# LA BOLSA

Cotizaciones del día 1.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 71:30.—5 por 100 amortizable, 91:75.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92:50.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 458:50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 263:00.—Banco Hipotecario, 000:00.—Banco Hispano-Americano, 100:00.—Banco Español de Crédito, 00:00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1:500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 94:40.—Londres a la vista, 25:50.

# EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43:40.—Idem idem a la sombra, 36:40.—Idem mínima, 20:20.—Idem media, 28:30.—Oscilación, 16:20.—Agua de lluvia en milímetros, 0:00.—Agua evaporada en milímetros, 41:40.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 752:00. Temperatura a la sombra, 25:40.—Idem del termómetro humedecido, 15:80.—Tensión del vapor, 08:60.—Humedad relativa, 35:20.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 113:00.

# NOTAS CORDOBESAS

por RICARDO DE MONTIS

SEGUNDO TOMO

De venta en la Administración del DIARIO DE CÓRDOBA.

# Sección Religiosa

Santo de hoy.—La Visitación de Nuestra Señora.—Mañana.—San Trifón y compañeros mártires.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia de Santa Isabel, costado por doña Pilar Trillo, por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Antonia Cantador, por sus difuntos.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de cuatro a ocho.

Córte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Beán, en la parroquia de San Miguel.—Mañana a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.

Santa Isabel de los Angeles.—En la iglesia de este convento se celebrará hoy, a las nueve y media, una solemne función a su titular, la Visitación de Nuestra Señora, en la que predicará el M. R. P. Superior de los Dominicos.

En los Dolores.—Hoy, a las nueve y media, se celebrará en esta iglesia una solemne fiesta a la Santísima Virgen de los Dolores, en acción de gracias por haber curado en breve tiempo al joven José Morales Bresa, que fué arrollado por el tren el día 14 de Mayo de 1914; dicha fiesta será costeadada con las limosnas recogidas por la madre del citado joven, en

